

四川省教育科学研究院

“一对一”精准帮扶昭觉县四开片区教育质量提升工程

工作简报

2021年第23期 总第30期

四川省教育科学研究院驻四开片区工作组

2021年5月6日

结对帮扶共追梦 为爱而行心连心

——省教科院组织绵竹市大西街小学校与昭觉县四开片区小学
结对帮扶活动

为了推进凉山州昭觉县四开片区教育教学改革，提高片区教学质量，在四川省教育科学研究院的领导下，绵竹市大西街小学校接受了这项光荣而艰巨的任务。

【结对帮扶，勇担当！】

时间紧任务重，还未开学，数学组就在四川省教育科学研究院教研员尤一的指示和绵竹市大西街小学校长王琴的带领下紧急召开了前期筹备会。3月1日，各年级组就已制定完成各学月对口帮扶计划。

3月7日，绵竹市大西街小学校党委书记、校长王琴亲率数学组一线教师卿艳、邓雨佳奔赴凉山州昭觉县参加誓师

大会暨签约仪式。



3月8日，根据王校长的要求，立马召开筹备会，各帮扶小组各司其职，精心策划，为线上教研活动的开展做好准备。

【精心规划，助成长！】

3月9日开始，在省教科院教研员尤一和大西街小学校

长王琴的总体规划下，各年级的线上视频教研活动就正式拉开了帷幕。教研活动主要就教学内容、教学方法、及老师遇到的实际问题等进行交流，帮助老师们找到解决问题的方法。每次教研活动后，帮扶小组都会对本次活动进行小结，并对下一次的活动内容进行调整。



4月初的月考成绩一出，校长王琴连忙带领数学帮扶团队分析成绩并请示省教科院教研员尤一，及时制定面对面指导的活动方案。我们帮扶团队的老师都迫切地希望与四开片区师生“零距离”接触，真正了解他们的实际情况。

【为爱而行，心连心！】

4月25日至29日，在四川省教育科学院的协调和安排

下，绵竹市大西街小学帮扶团队胡云龙、谢晓燕、李明波、寇娟、陈晓菊一行 5 人赴凉山州昭觉县四开片区开展面对面结对帮扶活动。

经过十几小时的长途颠簸，25 日下午 6 时，帮扶小组一行人终于到达目的地四开镇。大家不顾旅途劳顿，一到目的地马上展开工作，再次根据帮扶计划，对本次帮扶工作进行布署和调整。

时间	内容	上课时间	上课班级	指教	参与人员	地点	备注
4 月 26 日	1、听课 2、分年级面对面指导	第一节	1.5	阿牛小刘	大坝乡中心小学以及隶属于其的村小全体数学教师（不请假、不缺席）	大坝乡中心小学	1、每位老师必须携带自己的教材、会议记录本参会； 2、每位老师准备并携带本班级最具有代表性（最差）的周练或者计算练习题至少 5 张（本）； 3、每位老师准备并携带本班最有代表性《数学园地》至少 5 本； 4、请每位老师准备并手写出自己遇到的困惑（教材中困惑、教学中的困惑、学生学习的困惑）。
		第二节	2.4	李州兰			
		第一节	3.3	曲比尔里			
		第二节	3.2	冯雪琴			
		第一节	4.5	马比之洛			
		第二节	4.6	吉克比木			
		第一节	5.5	邓志胜			
		第二节	5.4	项韵			
4 月 27 日	1、听课 2、分年级面对面指导	第一节	1.9	黑比尔干么	四开镇中心小学以及隶属于其的村小全体数学教师（不请假、不缺席）	四开镇中心小学	
		第二节	2.10	罗杰			
		第一节	3.6	尔恩阿冲			
		第二节	3.1	唐兆			
		第一节	4.3	辛芝玉			
		第二节	4.7	郭小清			
		第一节	5.5	高霞			
		第二节	5.4	赵婉露			
4 月 28 日	1、听课 2、分年级面对面指导	第一节	1.2	金华	博洛乡中心小学以及隶属于其的村小全体数学教师（不请假、不缺席）	博洛乡中心小学	
		第一节	2.1	沙马布者莫			
		第一节	3.1	阿勒里色			
		第一节	4.1	曹玲			
		第一节	5.1	曲木日合			
		第一节	6.2	土比拉各			

此行受到当地教育局副局长谭步军和四开片区各小学校长们的热情欢迎。

26 日早上，帮扶小组一行人在谭局的带领下来到了大坝乡中心小学。小组成员分头行动，分别深入各年级数学课堂，与当地师生“零距离”接触，亲身经历了他们真实的课堂。课后，在帮扶小组教师的组织下，各年级组开展了面对面的教研活动，小组活动中听课老师积极参与，我校各帮扶小组教师也对老师们的课堂教学作出了中肯的评价和富有实效性的建议。参会教师收获颇丰，一致好评！



下午，帮扶小组组长胡云龙老师面向大坝乡全体数学教师作了题为《把握课标，关注学生，重视思考，发展情感》的讲座。胡老师对当前数学教学的现状进行了深入的分析，并提出了有效的改进措施。在日常的备课、上课、作业布置与批改等方面也给予了细致的指导。通俗又实用的讲座得到了与会老师的充分肯定！



随后，各年级组针对前期的线上教研活动进行了小结，对后期的线上教研进行了安排布署，并对本册知识的重点、难点及考点进行了深入的分析讲解。

为更好地开展第二天的工作，晚上，帮扶小组成员一起小结当天的工作，并对后期工作进行再次调整。

27日、28日，帮扶小组又分别走进了四开乡中心小学、博洛乡中心小学。

三天时间里，帮扶小组通过课堂观察、现场研讨、专题讲座等方式，对四开片区三所小学的全体数学教师进行切实有效的帮扶。



不忘初心，为爱而行！此行，帮扶小组与老师们愉快交流、坦诚相待，一座友谊的桥梁已搭建！此行，帮扶小组把宝贵的教学经验与无疆大爱带到四开，圆满地完成了任务！相信四开片区的老师们以后能更加从容地走进课堂！相信四开片区的孩子们在以后的课堂中能获得更优质的引领与指导！相信我们会相遇在成功的交点！

教书，我们在路上，只为当初的梦想！

帮扶，我们在路上，只为心中那一份爱！